

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút

Budapest.

RÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM.Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — — 1 P — f.

Bethlen Angliában.

A külföld egyre növekvő figyelemmel kíséri gróf Bethlen István londoni utját és ezzel előtérbe kerülnek azok a kapcsolatok, amelyek Anglia és Magyarország között rég időtől fogva fennállanak a szellemi élet egyes megnyilvánulásában. Ma már elcsépelet igazságszámba megy annak megállapítása, hogy Anglia és Magyarország Európának olyan országai, amelyekben az alkotmányosság majdnem egyidős ez államok létevel. Alig néhány évi időbeli különbség van az angol Magna Charta és a magyar Aranybulla megalkotása között, melyek immár hétszáz esztendő multra tekintenek vissza és alappilérét képezik a két nemzet közszabadságának és alkotmányosságának. Közismertek azok a kapcsolatok is, amelyek a vallásháború korszakában keletkeztek a protestantizmust védő angol királyok, majd Cromwel és az erdélyi fejedelmek között szoros politikai szövetségig mélyítvén ki az eszmékben való rokonérzéseket. Tudjuk, hogy Széchenyi István Anglia hatalmas fejlettsége és gazdasági ereje ihlette meg abban a törekvésében, hogy az elmaradt régi Magyarországot átvezesse kellő reformok által az új irányba, amely nemzetünk modern fejlődését megalapozta. A hazájából elűzött Kossuth Lajos, e hatalmas Archimedes Anglia területén vetette meg lábát s onnan indult amerikai hódító útjára, majd Olaszországba, mellyel megszerzte részünkre az angol-szász és a latin nemzetek szimpáthiáját.

Az angol közvélemény különös előszeretettel szokta emlegetni, hogy a háború alatt ideszorult britt alattvalóknak saját hazájukban se lehetett volna jobb dolguk és több szabadságuk, mint a lovagias magyar nemzet körében. Kétségtelenül ez a megállapítás is hozzájárul ahhoz, hogy a háború utáni időkben szörnyű válságokkal küzködő Magyarország törekvéseit Anglia értette meg leghamarább s onnan nyult ide legelőbb a segítő kéz, mely lehetővé tette a kibontakozás felé irányuló első lépések megtételét, majd a konszolidáció megalapozását és megteremtését. 1924-ben a rekonstrukciós kölcsön megszerzésére irányuló erőfeszítéseinkben a londoni piacon mutatkozott a legelőbb és a legtöbb bizalom Magyarország anyagi megsegítésére s a heőzőnlő angol fontok tették lehetővé annakidején az infláció borzalmainak megszüntetését.

Nem véletlen az sem, hanem bizonyítéka a két nemzet közötti szimpáthiának, hogy angol államférfiak és

publicisták hangoztatták legelőször a Trianonban velünk elkövetett igazságtalanságok tarthatatlanságát és Albion felől szállt fel borus láthatárunkra a csillogó remény: a békeszerződések revíziója. Angol erők segítettek meg a hágai és párisi tárgyalások nehézségei közepette s így érthető, hogy az egész magyar nemzet rokonérzése követi

Bethlen Istvánt akkor, amikor kiköt Nagybrittania partjain. Számtalan tény bizonyítja, hogy az angol közvélemény meleg érdeklődéssel várta e látogatást s így hisszük, hogy az újabb megértést fog szülni köztünk és az angolok között mindazokban a kérdésekben, amelyek csak részben tekinthetők magyar kérdéseknek, mert valójában európai problémák.

(—)

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter jelenlétében szentelte fel vasárnap Hanauer A. István váci püspök a piroskavárosi templomot.

A vasárnap lezajlott magasztos ünnepségnek — a piroskavárosi templom felszentelésének — jelentőségét kiemelte az, hogy ez alkalomból, — ha csak rövid időre is, — falai közt üdvözölhette Csongrád a magyar ősi erények legszebbjeinek: a magyar nemzeti kultúrának és a keresztény világnézetnek fardhatatlan harcosát, gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi minisztert.

Hogy pedig mennyire méltítja Csongrád a keresztény kultúra, keresztény erkölcs fennmaradásának — sajnos; hogy így kellene

mondanunk: renaissanceának — fontosságát, azt a délutáni Szt. Imre ünnepély szónokainak frenetikus hatása fejezi ki a legjobban.

Méltó befejezése volt a napnak az este, Schandl Károly dr. tiszteletére rendezett társasvacsora, amelynek keretében a város „örökös lelki képviselője” részletesen és alaposan tájékoztatta az öt ünneplő hallgatóságot az aktuális kérdésekről.

A nagyjelentőségű nap lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

A piroskavárosi templom felszentelése.

Hanauer A. István váci püspök bér-máló körútját félbeszakítva, szombaton este érkezett Csongrádra, kivánságára azonban elmaradt minden hivatalos és ünnepies fogadtatás és így a város katolikus társadalmára csak azzal fejezheti majd ki háláját és szeretetét Főpásztorával szemben, hogy a most felszentelt templomból szerteáradó Igéket lelkebe fogadja és azok szerint él.

Vasárnap különben már a kora reggeli órákban, az egyre fokozódó hőség ellenére is hatalmas tömeg gyűlt össze az új templom körül. Reggel 8 órakor a plébánia templomban szentmise volt, melynek végeztével Végman Antal r. k. káplán vezetésével a hívők, egyesületek és testületek processióban vonultak ki a Kossuth-, Zsinór- és Hosszutcán át a templomhoz. A kordonon belül a zászlók alatt felvonult egyesületek és testületek kaptak helyet. A templomba természetesen a felszentelés előtt senki sem léphetett be.

A nagy papi kísérettel megérkező püspök a rövid hivatalos üdvözlés után a zár-dába vonult kíséretével együtt. Kíséretében voltak a csongrádi papságon kívül Csik József újpesti apátplébános, o. gy. képviselő, Toldi Jenő félegyházi apátplébános, Turi Károly főtí és Zambó Dezső félegyházi plébánosok.

Nem sokkal utóbb megérkezett Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter is, aki tudvalévően szombaton este alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán vendégeként Szentésre érkezett, hogy résztvegyen a Szegedi Alföldkutatató Bizottság szentesi kongresszusán. A miniszter a főispán előterjesztésére tudvalévően azért tett rövid látogatást Csongrádon, hogy itt jelen legyen a kultuszminiszterium és vallás-alap tetemes hozzájárulásával fel-

épült új templomnak felszentelési ünnepségén. A miniszter előzetesen meglátogatta Greskovics József o. gy. képviselőt, majd onnan az új templomhoz hajtatott, ahol az autójából kilépő Klebelsberg minisztert, majd a társaságában érkező Schandl Károly dr-t lelkes éljenzéssel fogadta az egybegyűlt tömeg. A miniszter társaságában különben megérkezett Csörgő Károly dr. alispán, Somogyi Szilveszter dr. szegedi polgármester és Gieskovics József o. gy. képviselő is.

A kultuszminiszter az elhangzott üdvözlő beszédre adott válaszában hangsúlyozta annak a fontosságát, hogy az iskolák és templomok építése párhuzamosan haladjon a régi vallásosság és kultúra helyreállítása érdekében.

Röviddel utóbb megkezdődött a templom szentelés szertartása, amelyet Hanauer A. István püspök végzett fényes segédlettel. A szertartás után megnyiták a templom kapui és a püspök csendes szt. misét mondott. Ugyancsak a püspök tartotta a szentbeszédet is, amelyben meleg szavakkal emlékezett meg mindazok ténykedéséről, akik lehetségessé tették a templom felépítését. Különösen nagy szeretettel beszélt az emlékezetes téglahordó-akcióról is. Közben a szegedi Alföldkutatató Bizottság tagjai kénytelenek voltak Szentésre visszatérni, ahol még nagy és gazdag program várta őket a közgyűlés keretében. A Szentésről, a főispán kalauzólása mellett érkezett előkelő társaság tehát hamarosan kénytelen volt Szentésre visszatérni.

A szertartás befejezése után a püspök rövid látogatásokat tett, majd a délutáni vónattal elutazott Csongrádról.

A Csongrádi Ujság 50 %-os mozi utalványra az Uránia Mozcószínház június 19.-iki, csütörtökön délután 4 órai előadására.

E szelvény 2 db. mozijegyre az előadás megkezdése előtt félórával beváltható.

Szent Imre ünnepség a templomkertben.

Délután fél 5 órakor kezdődött nagy hallgatóság jelenlétében a város lakosságának Szt. Imre-ünnepélye.

Az ünnepséget a Himnusz eléneklése nyitotta meg, majd Schandl Károly dr. mondotta el ünnepi szónoklatát.

Nagyhatású beszédében a szónok azt bizonyította be, hogy a magyar feltámadás gondolata szorosan összefügg Szent Imre herceg követésének gondolatával. A megnyomorított, megcsönkített ország jövőjét, feltámadását csak olyan ifjúság biztosíthatja, amely lelkében hordozza a liliosos Szt. Imre herceg példája feletti lelkesedést. Olyan ifjúságra van szüksége az országnak, amely vilásos, hazaszerető, szüleit, testvéreit, tanítóit, embertársait megbecsüli. Cserkészjellemű fiatal gyerekekre van szüksége az országnak, akik megállják a helyüket minden helyzetben.

Konkrét adatokkal, történelmi utalásokkal bizonyította be ezután a szónok, hogy Magyarország ezeréves fennmaradását annak köszönhetjük, hogy első királya, Szent István az országot kereszténnyé tette. Foglalkozott ezután a mexikói keresztényüldözésekkel, amelyek megszállították a hitet, vallásosságot az üldözöttekben és az oroszországi eseményekkel, ahol az ifjúság lelkéből kiölték a hitet, aminek következménye, hogy megszűnt a nemzeti érzés, összeomlott az erkölcsi világrend, szétszűllött a családi tűzhely és a hatalmas ország romhalmazzá lett. Ez csak olyan országban történhetett meg, ahol az ifjúság eltávozik Szt. Imre herceg szellemétől.

A sokat szenvedett Magyarország a megpróbáltatás idején, első szent királyi egyetlen fiának, Szt. Imre hercegnek halála 900. évfordulóján visszatért Szt. Imre herceghez. A magyar lelkében 900 év után feltámadt Szent Imre herceg és segítsége máris kezd megnyilvánulni. Az egész világ figyelme Szent Imre herceg országára terelődött. A világ minden részéből zarándokcseregek érkeznek hazánkba.

— A feltámadott Szent Imre herceg szelleme kérdezi tőlünk: Fáj nektek, hogy az ország kétharmad részét elvették tőletek; hogy amit Árpád apánk szerzett, Szent István kereszténnyé tett, elvették tőletek? Ne csüggedjétek; az egész keresztény világ figyelmét rátok teelem, felétek fordítom, — mondja nekünk Szent Imre herceg. A zarándokok ezrei jönnek az országba a világ minden tájáról és mi majd megkérdezzük tőlük, tudják-e, hogy miért harangoznak naponta délelben a világ minden részében? Tudják-e, hogy ez egy hatalmas magyar győzelem emlékéért hirdeti, amelyet a magyarság aratott a nyugati kereszténység védelmében a török felett. Most eijönnek majd ide, hozzánk a nyugati kereszténység képviselői, akiktől mi nem kérünk mást, csak igazságot.

A mesterien felépített és nagyhatású beszéd után percekig zugott a taps. Szavaltatok, énekszámok következtek ezután, majd Csik József o. gy. képviselő, ujbpesti apátplébános lépett az előadói asztalhoz.

A kiváló szónok elsősorban arra mutatott rá, hogy Szent Imre herceg lényé világitotta be nemcsak az Árpádok törzsfáját, de a nemzet lelkét is, biztosítva a nemzet fennmaradását. A harcos, régi időköt követő jelenkor, a maga lelki barbarizmusával nagyobb veszedelmet jelent minden hadjáratnál. Rávilágított az Egyház, a kereszténység ellen a filmek, színpadok, regények útján folyó földalatti harcok veszedelmeire, amelyek ellen csak a Szt. Imre herceg szelleméhez való visszatérés nyújthat védelmet.

Szent Imre azonban, nemcsak a kereszténységnek nemcsak hitünknek szentje, de országunk első királyának fia is. Hogy országunk, amely egyike a legrégebbieknek, ennyi ideig fennmaradt, talán annak köszönhetjük, hogy első királyi egy szent volt. Így vált Magyarország a nyugati kultúra védőjévé, karddal és pajzzsal védte azokat, akik most elítélték országunkat. Ha a törökkel, tatárral szemben Magyarország nem védte volna meg a nyugatot, Franciaország és Belgium dicső történelmi emlékei éppen úgy

elpusztultak volna, mint a magyar Alföld, ahol nincsenek régi muzeumok, várromok, emlékek, mert mindent elpusztított a pogány. Ha mi nem lettünk volna, nem lenne nyugati kultúra, francia önérték, német kitartás, mind ezt nekünk, guzsbakötött, elgyötört magyaroknak köszönhetik. Amikor mi idejöttünk, mi nem békepapir, békediktátum alapján kaptuk ezt az országot, mint a csehek, oláhok, vagy jugoszlávok, akik nem saját erejüknek, hanem mások erejének köszönhetik országukat. A mi őseink karddal és vérral szerezték ezt az országot. A papirrongynak azonban van egy jó tulajdonsága is: könnyen el lehet tépni, de a vérral szerzett birtokot csak pillanatnyilag lehet eltulajdonítani, végleg azonban csak vérral és karddal lehet elvenni. Szent István országa pedig a mienk, bármit irtak is a papirrongyra. (Éljenzés, taps.)

Schandl Károly dr.: «Annyi jóbarátot hagytam Csongrádon és nem fogok elhagyni soha, hogy Csongrád érdekében mindig fogok dolgozni».

Schandl Károly nagyszabású beszéde a tiszteletére rendezett vacsorán.

Vasárnap, f. hó 15.-én este 8 órakor Schandl Károly dr. tiszteletére a Magyar Király kerthelyiségében száz terítéses ünnepi vacsora volt.

A vacsora során Szedlacsek István apátplébános mondotta az első felköszöntőt, üdvözölve Schandl Károlyt és nejét. A felköszöntőre válaszul Schandl Károly a következő beszédben tájékoztatta hallgatóságát az aktuális kérdésekről.

— Ha Csongrádról van szó, — mondotta, — mindig úgy érzem, mintha otthonról beszélne, ha idejövök, mintha hazajönnék. *Ez a kérdés nincs összefüggésben a politikával, mert itt annyi jóbarátot hagytam és nem fogok elhagyni soha; hogy bárhol és bárhol Csongrádról lesz szó, Csongrád érdekében mindig tenni fogok még akkor is, ha a látszat azt fogja mutatni, hogy semmi szál nem fűz a városhoz.* Csak a házasságról nem lehet azt mondani, hogy akkor kell abbahagyni, amikor a legjobban esik. Régi tapasztalás, hogy a közéletben nem szabad megvárnia az embernek, hogy lejárja magát. Engem ugyan a politikai helyzet alakulása szólított el Csongrádról, de talán így volt ez a leghelyesebben. Vigasztal az, hogy *olyan képviselőt hagytam itt magam helyett, aki a képviselőházban és országos vonatkozásban nagyobb megbecsülést ért el, mint talán Csongrádon.* (Éljenzés)

— Csongrád mindenestre megnyitotta előttem a közélet kapuját. Lehetséges azonban, hogy talán, ha máshol kapok mandátumot elérem ugyanazt, amit elértem a csongrádi mandátum után, mégis hálás vagyok Csongrád iránt és bárhol, bárhol, bárhol szükségem lesz Csongrádnak rám, számíthat munkásságomra.

A hallgatóság egyre fokozódó lelkesedése közben mutatott rá ezután a szónok arra, hogy Szt. Imre szelleme megvédi az országot. Szent Imre az ifjúság példaképe, a Csonkaországnak Szent Imre tiszta ifjúságára van szüksége. A hit, hazaszeretet érzelme hassa át a lelkeket. A keresztény öntudat fejlesztésének szükségességét fejtette ezután, majd beszédét Szent István mondásával — „Ha Isten velünk, ki ellenünk!” — fejezte be. Hosszantartó lelkes éljenzés és taps zúgott fel a gyönyörű beszéd nyomán.

Ujabb szavaltatok és énekszámok után Szedlacsek István apátplébános köszönte meg a szónokoknak és közreműködőknek fáradozásukat, majd meghívta a hallgatóságot a gyűlés utáni körmenetre.

A magasztos Szent Imre ünnepséget a körmenet és az azt követő Te Deum zárta be.

— Ami bennünket ma is összehozott, az nem az egyéni érzelmek, hanem nagy ideálok alapuló barátság. Találkoztunk akkor, amikor ezt a várost újra kellett építeni, amikor megindult az újraépítő munka. Szomorú képet mutatott akkor nemcsak Csongrád, de az egész ország. Így váltak a mi barátságunk alapjává magasabb ideálok, amelyekből a jövőbe nyul az az elhatározás, hogy ebben az országban a hazafias érzést fentartsuk és az ország szolgálatába állítsuk. (Éljenzés)

A szónok ezután emlékezetébe idézte a hallgatóságnak az inflációs időköt, amikor a kétségbeesés indokoltabb lett volna, de egyértelmű lett volna az ország elpusztulásával. Rámutatott ezután arra, hogy szomszédainknál a helyzet még súlyosabb.

— Nem vigasztal engem — mondotta ezután, hogy a szomszédoknál még keserveesebb a helyzet, de, ha azt látjuk, hogy Romániának az államforma megváltoztatásának eszközéhez, trónváltáshoz kellett nyulnia, hogy a csüggedt lelkekbe reményt öntsön, hogy Lengyelország közeledik a diktatúrához, Jugoszláviában diktatura van, hogy a gazdasági válság mindenütt növekszik, beláthatjuk, hogy nekünk nincs okunk a kétségbeesésre, mert Magyarország termelő erői olyan erőt képviselnek, hogy az országot tovább lehet vinni a feltámadás felé. (Helyeslés, éljenzés)

Schandl Károly ezután lelkes éljenzés közben bizonyította be, hogy amikor Franciaország, Olaszország és Anglia államfői elismerik Bethlen miniszterelnök érdemeit és nagyságát, akkor az ország népének hitet, bizalommal és töretlen erővel kell kitartani mellette. (Éljenzés, taps)

A magyar állam — folytatta ezután — s állam alatt mindig az adófizető polgárságot értem, megerőlteti magát, amikor közmunkákra nagy összegeket fordít. Azonban nem bírja foglalkoztatni a tömegeket, ha a közvéleményben nincs meg a konstruktív erő, hogy hirdesse, hogy minden embernek össze kell fognia.

Az összetartás propagálása helyett széthuzást hirdetőkről, a munka helyett kritizálókról, a jótalkotás helyett hibákat keresőkről, a példamutatás helyett botrányokat keltőkről emlékezett meg ezután a szónok elítélő szavakkal, hangsúlyozva a tekintélytisztelést, összefogás és munka fontosságát.

— Abban a pillanatban, amikor a súlyos hágai konferencia lezárult — tért rá Schandl a külpolitikai helyzet ismertetésére — Magyarország hitelképessége a legszilárdabbá vált. De egyébként is javult a mi helyzetünk. A legjobban az bizonyítja a mi igazságunkat, hogy a trianoni szerződés tekintetében is jóformán mi vagyunk felül. Nemcsak Olaszország áll mellettünk, de az angol kormány is ünnepiesen meghívta a miniszterelnököt, Loucheur pedig kijelentette, hogy „Romániával, Jugoszláviával nem tudom mi lesz, de Magyarország fel fog virágozni.” A legérdekesebb, hogy a kisantant valósággal védekezik a trianoni szerződés ellen, az abban előírt népszavazás ellen.

Kifejtette ezután a szónok, hogy a gazdasági válság megoldásának két módja volna: a gabonaárak emelése, vagy az iparcikkek árának leszállítása. Az utóbbi folyamat beközdtkezéséhez évek kellene, tehát a gazdatársadalom érdekében az első eszközhöz kell folyamodni. Németország, Olaszország, Franciaország régen felemelték a gabona árát a vámok felemelésével, az exportáló Magyarország azonban más eszközt kénytelen igénybevenni. Ismereti a bolettarendszert és megcáfolja azt a beállítását, mintha e rendszer révén kenyérdrágulástól kellene tartani. A kenyér u. i. Budapesten 26 pengős buzaárak idején ugyanannyi volt, mint akkor, amikor 20 pengő alá esett a buza ára.

Elismerő, meleg szavakkal emlékezett meg ezután a csongrádi kubicosokról, akik világszerte jó hírt szereztek a városnak, büszkén regisztrálta a Liszt-kisérleti Intézet megállapítását, amely szerint a legkiválóbb gabona tavaly Csongrád környékén termett.

— Magyarország mai helyzetében — folytatta ezután, — kísérleteket nem bír el. Ha a csongrádi város elbírná a kísérleteket, ha nem kellene a végpusztulástól tartani az esetben, ha ismét átadnók az országot azoknak, akik jobban bírják hanggal, átadnók. De ma mindenkinek elég erősnek kell lennie arra, hogy a hangosoktól jövő bántások, sértések, mellőzések ellenére is terjessze, hogy ha tovább is bomlasztják a közéletet, nagyobb

bajok fognak támadni, míg ha összefog mindenki, talpraállhat az ország! Ne ijedjünk meg attól, hogy bántódás ér bennünket. Tessék erkölcsi bátorsággal bírni és csak a lelkiismeretre hallgatni. (Éljenzés)

— Reám is azt mondták, hogy álláshalmozó vagyok. Most is van egy új állásom: elvállaltam az Új Barázda főszerkesztői tisztet. Az Új Barázdától éppen annyit kapok, mint a Csongrádi Ármentesítő. Amikor annak idején meghívtak az OKH vezérigazgatói állásra, első kérdésem az volt, mennyi a vezérigazgató fizetése, megmondtam, hogy mennyi államtitkári nyugdíjam van és annak az összegét és még néhány száz pengőt leírtam a vezérigazgatói fizetésből. (Éljenzés, taps)

Végül Csongrádért, Magyarorszáért, minden magyar emberért folyó küzdelemre, összetartásra buzdította a hallgatóságot, amely hosszantartó, lelkes tapssal, éljenzéssel köszönte meg Schandl Károly dr.-nak beszédét.

Ezután a hallgatóság éljenzése közt Greskovics József emelkedett szólásra. Tolmácsolta a csongrádi társadalomnak azt a kérését, hogy sürribben tisztelje meg Csongrádot látogatásával és iránymutatásával legyen segítségére a város hazafiasan gondolkozó, a hazáért, városért dolgozni akaró lakosságának.

Végül Kiss József szólalt fel, aki Schandl Károly dr.-t, mint az Új Barázda főszerkesztőjét üdvözölte, méltatta a sajtó jelentőségét és tiltakozott az ellen, hogy Csongrád keresztes kiscgazda és polgári társadalmának sajtója mellőzést és üldöztetést szenvedjen.

Az általános helyesléssel fogadott felköszöntő után a társaság hosszasan ünnepelte Schandl Károlyt és Greskovics Józsefet.

Elítélték Kisfaludy járásbíró rágalmazóját.

Kisfaludy István dr. királyi járásbíró a múlt év novemberében ítelt egy peres ügyben, amelyben egy Szabó Rozál nevű asszony és Kiss Mátás gazdálkodó voltak az ellenfelek. A pert Szabó Rozál nyerte meg. A pernyertes asszony néhány nap múlva mesélte el ügyét a szomszédjának, Galamb Istvánnak, aki véletlenül a peres Szabó Rozál jó ismerőse, kötelességének tartotta tehát, hogy Szabó Rozál pernyerés feletti örömét kissé lelohassa és kifejezésre juttassa azt a meggyőződését, hogy a perben voltaképpen Kissnek lehetett igaza.

A jóbaráti szolidaritás, a szomszédasszony pukkasztására irányuló szándék és a közügyek bírálatára hivatott bölcsesség csendült ki Galambné hangjából, amikor kijelentette:

— Tudom, miért nyerte meg a pört. Azért, mert pár liter jó bort vitt a bírónak.

Kisfaludy István dr. kir. járásbíró természetesen felhatalmazást kért és kapott a bűnvádi feljelentés megtételére. A szegedi királyi törvényszék Galambné felhatalmazására üldözendő rágalmazás vétsége miatt 14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Csakis helyi lapban hirdessen!

A világhírű

Mercedes-Benz

személy- és teherautók
és a

M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak

által gyártott

Mávg- Mercedes-Benz

teherautók, autóbuszok és
különleges autók

veszárképviselő és országos központja:

MERCEDES BENZ AUTOMOBIL R.-T.
Budapest, IV., Váci uca 24.

Körzetképviselő:

Fabritzky István automobilkereskedő
Szeged, Kossuth Lajos sugárút 5. szám.

Hathavi börtönre ítélték a multévi gyermekrablás tettesét.

Részletesen beszámoltunk a múlt év októberében arról a furfangosan végrehajtott gyermekrablásról, amelynek tettese Vincze Istvánné szül. Hajdu Margit volt, aki — mint emlékeztet, — Szólik Istvánék párnapos csecsemőjét elrabolta.

Vinczénének u. i. több esztendei házassága ellenére sem volt gyermeke s amikor emiatt a szomszédasszonyok gunyolták, elhatározta, hogy szerez egy újszülöttet és azt a maga gyermekének fogja feltüntetni. Abban az időtájtban született Szólikéknál egy gyermek, amikor Vinczéné szavai alapján már az egész környék várta Vinczénéknél az örvendetes eseményt.

Vinczéné tehát egy sötét októberi estén megjelent Szólikéknál, akiket azzal ijesztett meg, hogy anyjuk súlyos beteg és értük küldött, amikor pedig látta, hogy Szólikné a csecsemőt is magával akarja vinni, Szólikné a patikába küldte és felajánlotta, hogy míg az asszony a patikába szalad, ő tartja a gyereket. Szólikné elszaladt a patikába, majd elsieltett anyjához, akinek azonban semmi baja sem volt. Az ismeretlen asszonyt azonban sehol sem találták. Néhány nap telt bele, amíg a csecsemőt a Nagyrében Vinczénéknél megtalálták. Kiderült, hogy a gyermeket Vinczéné lopta el, illetve csalta el Szóliknéétől és otthon úgy állította be a dolgot, mintha a csecsemő az övé lenne.

Vinczéné f. hó 16-án vonta felelősségre a szegedi törvényszék, amely a sajnálatra méltó asszonyt, — akit a gyermek utáni lelküzdhetetlen vágy vitt a bűnre, — gyermekrablás büntette miatt hat havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Elítélték a csongrádi tanyák fosztogatóit.

A szegedi királyi törvényszék kedden vonta felelősségre a rovottmultu, Percze István csongrádi napszámot, aki legutóbb 12 évet ült szándékos emberölés büntette miatt. Ugyancsak rovottmultu ember Percze vádlottársa, Juhász József. A két ember réme volt a csongrádi tanyáknak, ahol számos betörést követtek el. A csendőrség hosszú nyomozás után fogta el a két elvetemült embert, akikre kétféle lopást és betörést sikerült rábizonyítani. A szegedi törvényszék Perczét 3 és fél évi, Juhászt két és fél évi fegyházra ítélte. Orgazdájukat, Percze Istvánét 8 napra ítélték. Juhász és Percze felebeztek.

Szent Imre ünnepség a templomkertben.

Délután fél 5 órakor kezdődött nagy hallgatóság jelenlétében a város lakosságának Szt. Imre-ünnepélye.

Az ünnepséget a Himnusz eléneklése nyitotta meg, majd Schandl Károly dr. mondotta el ünnepi szónoklatát.

Nagyhatásu beszédében a szónok azt bizonyította be, hogy a magyar feltámadás dondolóta szorosan összefügg Szent Imre herceg követésének gondolatával. A megnyomorított, megcsönkített ország jövőjét, feltámadását csak olyan ifjúság biztosíthatja, amely lelkében hordozza a lilomos Szt. Imre herceg példája feletti lelkesedést. Olyan ifjúságra van szüksége az országnak, amely vállalásos, hazaszerető, szüleit, testvéreit, tanítóit, embertársait megbecsüli. Cserkészjellemű fiatal gyerekekre van szüksége az országnak, akik megállják a helyüket minden helyzetben.

Konkrét adatokkal, történelmi utalásokkal bizonyította be ezután a szónok, hogy Magyarország ezeréves fennmaradását annak köszönhetné, hogy első királya, Szent István az országot kereszténnyé tette. Foglalkozott ezután a mevikői keresztényüldözésekkel, amelyek megszilárdították a hitet, vallásosságot az üldözöttekben és az oroszországi eseményekkel, ahol az ifjúság lelkéből kiölték a hitet, aminek következménye, hogy megszűnt a nemzeti érzés, összeomlott az erkölcsi világrend, szétszűllött a családi tűzhely és a hatalmas ország romhalmazzá lett. Ez csak olyan országban történhetett meg, ahol az ifjúság eltávolodik Szt. Imre herceg szellemétől.

A sokat szenvedett Magyarország a megpróbáltatás idején, első szent királya egyetlen fiának, Szt. Imre hercegnek halála 900. évfordulóján visszatért Szt. Imre herceghez. A magyar lelkekben 900 év után feltámadt Szent Imre herceg és segítsége máris kezd megnyilvánulni. Az egész világ figyelme Szent Imre herceg országára terelődött. A világ minden részéből zarándokcseregek érkeznek hazánkba.

— A feltámadott Szent Imre herceg szelleme kérdezi tőlünk: Fáj nektek, hogy az ország kétharmad részét elvették tőletek; hogy amit Árpád apánk szerzett, Szent István kereszténnyé tett, elvették tőletek? Ne csüggedjétek; az egész keresztény világ figyelmét rátok teelem, felétek fordítom, — mondja nektek Szent Imre herceg. A zarándokok ezrei jönnek az országba a világ minden tájáról és mi majd megkérdezzük tőlük, tudják-e, hogy miért haragognak naponta délben a világ minden részében? Tudják-e, hogy ez egy hatalmas magyar győzelem emlékéért hirdeti, amelyet a magyarság aratott a nyugati kereszténység védelmében a török felett. Most eljönnek majd ide, hozzánk a nyugati kereszténység képviselői, akiktől mi nem kérünk mást, csak igazságot.

A mesterien felépített és nagyhatásu beszéd után percekig zugott a taps. Szavak, énekszámok következtek ezután, majd Csib József o. gy. képviselő, újpesti apátplébános lépett az előadói asztalhoz.

A kiváló szónok elsősorban arra mutatott rá, hogy Szent Imre herceg lényé világította be nemcsak az Árpádok törzsfáját, de a nemzet lelkét is, biztosítva a nemzet fennmaradását. A harcos, régi időköt követő jelenkor, a maga lelki barbarizmusával nagyobb veszedelmet jelent minden hadjáratnál. Rávilágított az Egyház, a kereszténység ellen a filmek, színpadok, regények útján folyó földalatti harcok veszedelmeire, amelyek ellen csak a Szt. Imre herceg szelleméhez való visszatérés nyújthat védelmet.

Szent Imre azonban, nemcsak a kereszténységnek nemcsak hitünknek szentje, de országunk első királyának fia is. Hogy országunk, amely egyike a legrégebbieknek, ennyi ideig fennmaradt, talán annak köszönhetjük, hogy első királya egy szent volt. Így vált Magyarország a nyugati kultúra védőjévé, karddal és pajzzsal védte azokat, akik most elítélték országunkat. Ha a törökkel, tatárral szemben Magyarország nem védte volna meg a nyugatot, Franciaország és Belgium dicső történelmi emlékei éppen úgy

elpusztultak volna, mint a magyar Alföld, ahol nincsenek régi muzeumok, várak, emlékek, mert mindent elpusztított a pogány. Ha mi nem lettünk volna, nem lenne nyugati kultúra, francia önérték, német kitartás, mindent nekünk, guzsbakötött, elgyötört magyaroknak köszönhetik. Amikor mi idejöttünk, mi nem békepapír, békediktátum alapján kaptuk ezt az országot, mint a csehek, oláhok, vagy jugoszlávok, akik nem saját erejüknek, hanem mások erejének köszönhetik országukat. A mi őseink karddal és vérral szerezték ezt az országot. A papirrongynak azonban van egy jó tulajdonsága is: könnyen el lehet tépni, de a vérral szerzett birtokot csak pillanatnyilag lehet eltulajdonítani, végleg azonban csak vérral és karddal lehet elvenni. Szent István országa pedig a miénk, bármit irtak is a papirrongyra. (Éljenzés, taps.)

Schandl Károly dr.: «Annyi jóbarátot hagytam Csongrádon és nem fogok elhagyni soha, hogy Csongrád érdekében mindig fogok dolgozni».

Schandl Károly nagyszabású beszéde a tiszteletére rendezett vacsorán.

Vasárnap, f. hó 15.-én este 8 órakor Schandl Károly dr. tiszteletére a Magyar Király kerthelyiségében százteritkes ünnepi vacsora volt.

A vacsora során Szedlacsek István apátplébános mondotta az első felköszöntőt, üdvözölve Schandl Károlyt és nejét. A felköszöntőre válaszul Schandl Károly a következő beszédben tájékoztatta hallgatóságát az aktuális kérdésekről.

— Ha Csongrádról van szó, — mondotta, — mindig úgy érzem, mintha otthonról beszélne, ha idejövök, mintha hazajönnék. *Ez a kérdés nincs összefüggésben a politikával, mert itt annyi jóbarátot hagytam és nem fogok elhagyni soha; hogy bárhol és bárhol Csongrádról lesz szó, Csongrád érdekében mindig tenni fogok még akkor is, ha a látszat azt fogja mutatni, hogy semmi szál nem fűz a városhoz.* Csak a házasságról nem lehet azt mondani, hogy akkor kell abbahagyni, amikor a legjobban esik. Régi tapasztalat, hogy a közéletben nem szabad megvárnia az embernek, hogy lejárja magát. Engem ugyan a politikai helyzet alakulása szólított el Csongrádról, de talán így volt ez a leghelyesebben. Vigasztal az, hogy *olyan képviselőt hagytam itt magam helyett, aki a képviselőházban és országos vonatkozásban nagyobb megbecsülést ért el, mint talán Csongrádon.* (Éljenzés)

— Csongrád mindenestre megnyitotta előttem a közélet kapuját. Lehetséges azonban, hogy talán, ha máshol kapok mandátumot elérem ugyanazt, amit elértem a csongrádi mandátum után, mégis hálás vagyok Csongrád iránt és bárhol, bárhol szükségem lesz Csongrádnak rám, számíthat munkásságomra.

A hallgatóság egyre fokozódó lelkesedése közben mutatott rá ezután a szónok arra, hogy Szt. Imre szelleme megvédi az országot. Szent Imre az ifjúság példaképe, a Csonkaországnak Szent Imre tiszta ifjúságára van szüksége. A hit, hazaszeretet érzelme hassa át a lelkeket. A keresztény öntudat fejlesztésének szükségességét fejtegette ezután, majd beszédét Szent István mondásával — „Ha Isten velünk, ki ellenünk!” — fejezte be. Hosszantartó lelkes éljenzés és taps zuggott fel a gyönyörű beszéd nyomán.

Ujabb szavatok és énekszámok után Szedlacsek István apátplébános köszönte meg a szónokoknak és közreműködőknek fáradozásukat, majd meghívta a hallgatóságot a gyűlés utáni körmenetre.

A magasztos Szent Imre ünnepséget a körmenet és az azt követő Te Deum zárta be.

— Ami bennünket ma is öszszehozott, az nem az egyéni érzelmeken, hanem nagy ideálokra alapuló barátság. Találkoztunk akkor, amikor ezt a várost újra kellett építeni, amikor megindult az újraépítő munka. Szomorú képet mutatott akkor nemcsak Csongrád, de az egész ország. Így váltak a mi barátságunk alapjává magasabb ideálok, amelyekből a jövőbe nyul az az elhatározás, hogy ebben az országban a hazafias érzést fentartsuk és az ország szolgálatába állítsuk. (Éljenzés)

A szónok ezután emlékezetébe idézte a hallgatóságnak az inflációs időköt, amikor a kétségbeesés indokoltabb lett volna, de egyértelmű lett volna az ország elpusztulásával. Rámutatott ezután arra, hogy szomszédainknál a helyzet még súlyosabb.

— Nem vigasztal engem — mondotta ezután, hogy a szomszédoknál még keserveesebb a helyzet, de, ha azt látjuk, hogy Romániának az államforma megváltoztatásához kellett nyulnia, hogy a csüggedt lelkekbe reményt öntsön, hogy Lengyelország közeledik a diktatúrához, Jugoszláviában diktatúra van, hogy a gazdasági válság mindenütt növekszik, beláthatjuk, hogy nekünk nincs okunk a kétségbeesésre, mert Magyarország termelő erői olyan erőt képviselnek, hogy az országot tovább lehet vinni a feltámadás felé. (Helyeslés, éljenzés)

Schandl Károly ezután lelkes éljenzés közben bizonyította be, hogy amikor Franciaország, Olaszország és Anglia államfői elismerik Bethlen miniszterelnök érdemeit és nagyságát, akkor az ország népének hitet, bizalommal és töretlen erővel kell kitartani mellette. (Éljenzés, taps)

A magyar állam — folytatta ezután — s állam alatt mindig az adófizető polgárságot értem, megerőlteti magát, amikor közmunkákra nagy összegeket fordít. Azonban nem bírja foglalkoztatni a tömegeket, ha a közvéleményben nincs meg a konstruktív erő, hogy hirdesse, hogy minden embernek össze kell fognia.

Az összetartás propagálása helyett széthuzást hirdetőkről, a munka helyett kritizálókról, a jótalkotás helyett hibákat keresőkről, a példamutatás helyett botrányokat keltőkről emlékezett meg ezután a szónok elitélő szavakkal, hangsúlyozva a tekintélytisztelést, összefogás és munka fontosságát.

— Abban a pillanatban, amikor a súlyos hágai konferencia lezárult — tért rá Schandl a külpolitikai helyzet ismertetésére — Magyarország hitelképessége a legszilárdabbá vált. De egyébként is javult a mi helyzetünk. A legjobban az bizonyítja a mi igazságunkat, hogy a trianoni szerződés tekintetében is jóformán mi vagyunk felül. Nemcsak Olaszország áll mellettünk, de az angol kormány is ünnepiesen meghívta a miniszterelnököt, Loucheur pedig kijelentette, hogy „Romániával, Jugoszláviával nem tudom mi lesz, de Magyarország fel fog virágozni.” A legérdekesebb, hogy a kisantant valósággal védekezik a trianoni szerződés ellen, az abban előírt népszavazás ellen.

Kifejtette ezután a szónok, hogy a gazdasági válság megoldásának két módja volna: a gabonaárak emelése, vagy az iparcikkek árának leszállítása. Az utóbbi folyamat bekövdtkezéséhez évek kellene, tehát a gazdatársadalom érdekében az első eszközhöz kell folyamodni. Németország, Olaszország, Franciaország régen felemelték a gabona árát a vámok felemelésével, az exportáló Magyarország azonban más eszközt kénytelen igénybevenni. Ismereti a bolettarendszert és megcáfolja azt a beállítást, mintha e rendszer révén kenyérdrágulástól kellene tartani. A kenyér u. i. Budapesten 26 pengős buzaárak idején ugyanannyi volt, mint akkor, amikor 20 pengő alá esett a buza ára.

Elismerő, meleg szavakkal emlékezett meg ezután a csongrádi kubicosokról, akik világszerte jó hírt szereztek a városnak, büszkén regisztrálta a Liszt-kisérleti Intézet megállapítását, amely szerint a legkiválóbb gabona tavaly Csongrád környékén termett.

— Magyarország mai helyzetében — folytatta ezután, — kisértelket nem bír el. Ha a csongaország elbírná a kisértelket, ha nem kellene a végpusztulástól tartani az esetben, ha ismét átadnók az országot azoknak, akik jobban bírják hanggal, átadnók. De ma mindenkinek elég erősnek kell lennie arra, hogy a hangosoktól jövő bántások, sértések, mellőzések ellenére is terjessze, hogy ha tovább is bomlasztják a közéletet, nagyobb

bajok fognak támadni, míg ha összefog mindenki, talpraállhat az ország! Ne ijedjünk meg attól, hogy bántódás ér bennünket. Tessék erkölcsi bátorsággal bírni és csak a lelkiismeretre hallgatni. (Éljenzés)

— Reám is azt mondták, hogy álláshalmozó vagyok. Most is van egy új állásom: elvállaltam az Új Barázda főszerkesztői tisztet. Az Új Barázdától éppen annyit kapok, mint a Csongrádi Ármentesítő. Amikor annak idején meghívtak az OKH vezérigazgatói állásra, első kérdésem az volt, mennyi a vezérigazgató fizetése, megmondtam, hogy mennyi államtitkári nyugdíjam van és annak az összegét és még néhány száz pengőt leüttem a vezérigazgatói fizetésből. (Éljenzés, taps)

Végül Csongrádért, Magyarorszáért, minden magyar emberért folyó küzdelemre, összetartásra buzdította a hallgatóságot, amely hosszantartó, lelkes tapssal, éljenzéssel köszönte meg Schandl Károly dr.-nak beszédét.

Ezután a hallgatóság éljenzése közt Greskovics József emelkedett szólásra. Tolmácsolta a csongrádi társadalomnak azt a kérését, hogy sürribben tisztelje meg Csongrádot látogatásával és iránymutatásával legyen segítségére a város hazafiasan gondolkozó, a hazáért, városért dolgozni akaró lakosságának.

Végül Kiss József szólalt fel, aki Schandl Károly dr.-t, mint az Új Barázda főszerkesztőjét üdvözölte, méltatta a sajtó jelentőségét és tiltakozott az ellen, hogy Csongrád keresztény kiscgazda és polgári társadalmának sajtója mellőzést és üldöztetést szenvedjen.

Az általános helyesléssel fogadott felköszöntő után a társaság hosszasan ünnepelte Schandl Károlyt és Greskovics Józsefet.

Elítélték Kiszfaludy járásbíró rágalmazóját.

Kiszfaludy István dr. királyi járásbíró a múlt év novemberében ítelt egy peres ügyben, amelyben egy Szabó Rozál nevű asszony és Kiss Mátyás gazdálkodó voltak az ellenfelek. A pert Szabó Rozál nyerte meg. A pernyertes asszony néhány nap múlva mesélte el ügyét a szomszédjának, Galamb Istvánnak, aki véletlenül a pereszt Kissnek jó ismerőse, kötelességének tartotta tehát, hogy Szabó Rozál pernyerés feletti örömét kissé lelohassa és kifejezésre juttassa azt a meggyőződését, hogy a perben voltaképpen Kissnek lehetett igaza.

A jóbaráti szolidaritás, a szomszédasszony pukkasztására irányuló szándék és a közügyek bírálatára hivatott bölcsesség csendült ki Galambné hangjából, amikor kijelentette:

— Tudom, miért nyerte meg a pört. Azért, mert pár liter jó bort vitt a bírónak.

Kiszfaludy István dr. kir. járásbíró természetesen felhatalmazást kért és kapott a bűnvádi feljelentés megtételére. A szegedi királyi törvényszék Galambné felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt 14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Csakis helyi lapban hirdessen!

A világhírű

Mercedes-Benz

személy- és teherautók és a

M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak

által gyártott

Mávg-Mercedes-Benz

teherautók, autobuszok és különleges autók

veszárképviselő és eladó központja:

MERCEDES BENZ AUTOMOBIL R.-T.
Budapest, IV., Váci uca 24.

Körzetképviselő:

Fabritzky István autobilkereskedő
Szeged, Kossuth Lajos sugárút 5. szám.

Hathavi börtönre ítélték a multévi gyermekrablás tettesét.

Részletesen beszámoltunk a múlt év októberében arról a furfangosan végrehajtott gyermekrablásról, amelynek tettese Vincze Istvánné szül. Hajdu Margit volt, aki — mint emlékeztet, — Szólik Istvánék párnapos csecsemőjét elrabolta.

Vinczénének u. i. több esztendei házassága ellenére sem volt gyermeke s amikor emiatt a szomszédasszonyok gúnyolták, elhatározta, hogy szerez egy újszülöttet és azt a maga gyermekének fogja feltüntetni. Abban az időtájjban született Szólikéknál egy gyermek, amikor Vinczéné szavai alapján már az egész környék várta Vinczénéknél az örvendetes eseményt.

Vinczéné tehát egy sötét októberi estén megjelent Szólikéknál, akiket azzal ijesztett meg, hogy anyjuk súlyos beteg és értük küldött, amikor pedig látta, hogy Szólikné a csecsemőt is magával akarja vinni, Szólikné a patikába küldte és felajánlotta, hogy míg az asszony a patikába szalad, ő tartja a gyereket. Szólikné elszaladt a patikába, majd elsielt anyjához, akinek azonban semmi baja sem volt. Az ismeretlen asszonyt azonban sehol sem találták. Néhány nap telt bele, amíg a csecsemőt a Nagyrében Vinczénéknél megtalálták. Kiderült, hogy a gyermeket Vinczéné lopta el, illetve csalta el Szóliknéktől és otthon úgy állította be a dolgot, mintha a csecsemő az övé lenne.

Vinczéné f. hó 16-án vonta felelősségre a szegedi törvényszék, amely a sajnálatra méltó asszonyt, — akit a gyermek utáni leküzdhetetlen vágy vitt a bűnre, — gyermekrablás büntette miatt hat havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Elítélték a csongrádi tanyák fosztogatóit.

A szegedi királyi törvényszék kedden vonta felelősségre a rovttmultu, Percze István csongrádi napszámot, aki legutóbb 12 évet ült szándékos emberölés büntette miatt. Ugyancsak rovttmultu ember Percze vádlottársa, Juhász József. A két ember réme volt a csongrádi tanyáknak, ahol számos betörést követtek el. A csendőrség hosszú nyomozás után fogta el a két elvetemült embert, akikre kétféle lopást és betörést sikerült rábizonyítani. A szegedi törvényszék Perczét 3 és fél évi, Juhászt két és fél évi fegyházra ítélte. Orgazdájukat, Percze Istvánét 8 napra ítélték. Juhász és Percze felelősek.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter az Egységspártban ismertette a boletta-rendszert.

A világszerte megnyilvánuló gazdasági válság súlyát különösen a megcsönkített Magyarország éri. Kevésse vigasztaló jelenség csupán az, hogy a válság nemcsak Európában, hanem Amerikában is egyre súlyosabbá válik. Egyetlen tűzkárosultat sem tölthet el vigasszal az, ha látja, hogy nemcsak szomszédainak háza ég, de körülötte, sőt az egész faluban tombol a veszedelem. Ilyenkor csak egy feladat lehet: össze kell fognia az egész háznépnek és celtudatosan, fegyelmelzetten és kitartóan végezni a tűzoltási munkálatait.

A magyar kormány a megcsönkített nemzet elárvult és megfogyott háznépét ilyen céltudatos, fegyelmelzett és kitartó munkára kívánja felhasználni akkor, amikor a válságos időkben egyfelől óva int minden magyar embert, hogy a lelkek gyújtogatónak, az elégedetlenség szitójának szavára halgasson, de másfelől nagykonceptiójú közgazdasági politikájának fecskendőit szegezze szembe a válság romboló tüzeivel.

Ennek a közgazdasági politikának több iránya van; van iparfejlesztő része, másik iránya a meglévő ipar támogatását célozza, legfontosabb része azonban az, amely a mezőgazdaságon kíván segíteni.

A kormány a mezőgazdaság helyzetét javítani célzó terve magában foglalja az u. n. „boletta-rendszer” bevezetését. Erről a tervről, annak t. lajdonképen megismerése előtt sok magyarázat, szó-beszéd hangzott el már eddig is. Természetes azonban, hogy a sokféle találgatás és kombináció csak megteveszti az érdekeit közönséget, amely ilyen módon téves megállapításokra jut, még mielőtt a voltaképpeni rendszert megismerné. Ezért nem foglalkoztunk a lefolytatott tárgyalások ideje alatt az előre annyit vitatott boletta-rendszerrel, amelynek lényegét, célját és részleteit **Wekerle Sándor** dr. pénzügyminiszter csütörtökön este ismertette az Egységspártban.

A pénzügyminiszter nagyfontosságú ismertető előadását annak megállapításával kezdte meg, hogy az önálló vámterületé vált Magyarország kénytelen beilleszkedni az Európában uralkodó védővamos rendszerbe. Ez a védővamos rendszer az egész vonalon érvényesítette védő hatását az ipari cikkek terén, a mezőgazdaság terén azonban a védővamosok nem érvényesülhettek teljesen, mert a belföldi árat az export ár szabta meg, amelyért feleslegeinket értékesíteni tudtuk.

A miniszter ezután részletesen ismertette azokat a módszereket, amelyekkel a magyar buza árat stabilizálni lehet. Ilyen módszerek a vámon kívül: a monopólium a kivitel propágálása, prémiumok nyújtásával és végül a buza árának valamilyen stádiumban való mesterséges megdrágítása anélkül, hogy ezt az árat a kivitelre hárítanák, hogy a feleslegek kivitelre lehetetlenné ne váljanak.

Ilyen módszer a boletta-rendszer, melynek lényegét — a pénzügyminiszter a következőkben ismertette:

— Ennél a rendszerrel abból indulunk ki, hogy mennyi búzát és rozsot viszunk ki a külföldre egy esztendőben, ugyanakkor azonban figyelembe vesszük azt a mennyiséget is, amelyet belföldön dolgozunk fel kereskedelmi őrlésben. Egy alapot teremtünk, amely jegyeket bocsát ki. Ezeknek a jegyeknek ára métermázsánként 8 pengő lesz ki.

Minden kereskedőt, aki kereskedelmi forgalomba viszi a búzát, kötelezünk arra, hogy minden mázsa után ilyen jegyet vásároljon.

Ezeket a jegyeket a községházán, a postán stb. árúsítják. A jegyek van egy szelvénye, amelyet a kereskedő, amikor a búzát megvásárolja, átad a gazdának, a szelvény megmaradó része az igazolójegyet pedig nála marad. Az a szelvény, amelyet a kereskedő a gazdának ad át, annyit érhet, amennyinek mi azt megállapítani jónak látjuk.

A gazda ezt a szelvényt felhasználhatja azután arra, hogy kifizethesse vele bármely köztartozását és ha ezután is marad ilyen szelvény birtokában, a községi pénztár, vagy az adóhivatal azt neki készpénzre bérli.

Ha a megvásárolt buzamennyiség exportálásra kerül, a vámhivatal az igazolójegyet ellenében visszaülzeti a kereskedőnek azt a nyolc pengőt, amelyet a termelőnek adott szelvényért fizetett. Ha a vásárolt búzát mint lisztet exportálják, a kereskedő az igazolójegyet ellenében szintén megkapja a vámhivataltól az említett nyolc pengőt.

— Hátramarad tehát az a buzamennyiség, amelyet nem exportálhatunk sem mint búzát, sem mint lisztet hanem belföldi fogyasztásra kerül. Ebben az esetben az említett nyolc pengőt valamiképpen át kell hárítani a fogyasztásra. Az az összeg, amelyet így módon a fogyasztóközönségre kell hárítani, meghaladja a negyvenmillió pengőt, de nem emelkedik túl negyvenmillió pengőn. Figyelembe kell vennünk itt azt is, hogy a kenyérrak egyáltalában nem olcsóbbodtak azóta, hogy a buza ára esett, csupán a lisztárak lettek alacsonyabbak. Ez azt jelenti, hogy a két ár közötti különbség valahol elcsikkadt, ami viszont annyit jelent, hogy ha megint 30 pengő volna a buza ára mázsánként, a kenyér árának semmivel sem volna szabad emelkednie, mert hiszen akkor sem altruisztikus alapon osztották a kenyeret, amikor a buza ára harminc pengő volt.

— Kívánatos, hogy ezt a terhet szociális szempontok figyelembevételével szabályozzák, vagyis, hogy a nulláslisztnél nagyobb, a főzölisztnél kisebb drágulást idézzünk elő. A szabályozásnak tehát oly módon kell történnie, hogy a kenyér ára egyáltalán ne emelkedjék, a főzöliszt csak mérsékelten, a nullásliszt csak valamivel nagyobb mértékben.

— Elérkezett a tizenkettedik órája annak, hogy segítsünk a mezőgazdaságon. Nem arról van szó, hogy olyan intézményt honosítsunk meg, amely megszentosodva örökre megmarad, hanem arról, hogy fennálljon addig, amíg szükség van rá. Azt mondják majd, hogy milyen óriási adminisztrációra lesz megint szükség. Egyetlenegy hivatalnokot sem kell felvenni, hogy ezt a rendszert keresztülvigyük.

— De tovább is akarunk menni, mivel itt nemcsak a buzatermelésről, hanem általában a mezőgazdaság megsegítéséről van szó. *Az a kisgazda, aki átlag négy öt holdon termel, nem tud elég felesleget produkálni s így nem juthat annyi boletta-tárhoz, amellyel adóját ki tudná fizetni, ezeknél az adókötelezet meg az alap fizeti olyképen, hogy negyedvenként az adót az illető rendelkezésére bocsátja. Ezenkívül azoknál a kisparosoknál, akik segéd nélkül dolgoznak, elegendi a kormány a forgalmi adót s ezzel kárpótoljuk őket bizonyos mértékben azért a teherért, amely a boletta-rendszer következtében rájuk hárul.*

A miniszter ezután a gabona berakítás elősegítéseinek szükségességéről és a buza hitel szabályozása érdekében teendő intézkedésekről beszélt, majd a boletta-rendszer ismertetését a következő szavakkal fejezte be:

— Az a célunk, hogy Budapesten érvényesülhessen a világgiazi ár, a vidéken pedig a budapesti ár.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter ezután még kifejtette, hogy a büntetőjogi szankciók fogják lehetetlenné tenni a zálogul leköltött búzával való visszaélést, meg fogják akadályozni a fedezetlen határidőüzleteket.

Elmondotta továbbá, hogy a rozsra jelentkező, talán még súlyosabb válság elhárítására rozs-bolettát is rendszeresítenek,

amely négy pengős lesz, amiből három pengő a gazdát illeti.

A kötelező lisztkeverési arányra vonatkozóan ismertette a miniszter a lefolytatott kísérletek és kenyérgyártó eredményét. Ezek szerint a pékek maguk sem tudták megkülönböztetni a kevert lisztből sült kenyeret a tiszta buzaliszt-kenyértől.

A boletta-rendszer ismertetésére visszatérve a miniszter közölte, hogy a terv szerint minden év júniusában a közgazdasági körökkel egyetértőleg rendeletet fog a kormány kiadni, mely a következő évre megállapítja a boletta-árát.

A jelenlévők többiben kísérték helyesléssel és éljenzéssel a miniszter szavait, akit beszede végén hosszasán megtapsoltak.

Boltik József, Csák Karoly, Neubauer Ferenc, Steuer György és más képviselők üdvözölték ezután a kormány tervezett intézkedését, majd Rubinek István mondott köszönetet a párt nevében a miniszternek előadásáért, megállapítva, hogy a párt megelégedéssel vette tudomásul a tervbevetett intézkedést.

A földmivelésügyi miniszter folyósította a Csongrádi Gazdasági Egyesület céljaira kiutalt 32000 pengőt.

Mayer János földmivelésügyi miniszter tudvalévően **Schandi** Károly dr. közbenjárására már régebben 32.000 pengőt utalt ki a Csongrádi Gazdasági Egyesület székházának céljaira. Az Egyesület elhatározta, hogy 40.000 pengőért megvásárolja a Kaparás épületét, amihez a képviselőtestület már hozzá is járult.

A miniszter most levelet intézett **Greskovics** József o. gy. képviselőhöz, akit arról értesített, hogy a 32.000 pengős hozzájárulást **Csergő** Károly dr. alispán kezeihez kiutalta és így a vétel rövidesen perfektálható lesz.

Julius hó 7-től 13-ig újból vendégszerepel Csongrádon Szentiványi kitűnő Orsz. Művész Színháza.

Még élénk emlékezetünkben vannak azok a kitűnő előadások, amelyeket pár hónappal ezelőtt láttunk az Országos Művész Színház kiváló együttesétől.

Most újra módunkban lesz egy hétig Szentiványi Béla eisrendű társulatának előadásaiban gyönyörködni, mert a jövő hónap 7-től 13-ig a Magyar Király szállóban fognak játszani, teljesen új műsorral.

A bérletezést megkezdte Sötét Balázs, a társulat titkára.

Négy év alatt megtizenöt-szörözött a rádió előfizetők száma.

A magyar rádió tavalyi működéséről számol be a Magyar Statisztikai Szemle legújabb, májusi füzeté. A rádió előfizetők száma 1925-be 16.927 volt és 1929. év végén elérte a 266.567 létszámot. Ebből a számból 96.357 Budapestre esik. A vidék rádió előfizetői így oszlanak meg a rádiót leginkább kedvelő városokba: Kispeszt 6719, Újpest 5572, Pest-erzsébet 5302, Szeged 5354, Rákospalota 3994, Debrecen 3385, Pestszentlőrinc, 2956, Győr 2753, Kecskemét 2699, Székesfehérvár 2679, Szolnok 2049, Budafok 1966, Pécs 1881, Hódmezővásárhely 1800, Cegléd 1655, Csepel 1527, Békéscsaba 1463, Rákosszentmihály 1390, Vác 1330, Miskolc 1294, Sopron 1277, Szentes 1266, Orosháza 1129, Kaposvár 1111, Baja 1109, Sashalom 1102, Esztergom 1060, 1051. — Csongrádon jelenleg 657 rádió előfizető van.



A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara tanyai szakosztályának ülése.

A tanyai lakosság érdekeit — a megalkulása óta — felkaroló kecskeméti Mezőgazdasági Kamara tanyai szakosztálya f. hó 13-án pénteken nagyfontosságú gyűlést tartott. A gyűlésen dr. Steinecker Ferenc közgazdasági egyetemi tanár, szakosztályi elnök elnökölt. A szép számmal megjelent szakosztályi tagokon kívül megjelent Kiss Károly okleveles közgazda, Csongrád vármegye kir. tanfelügyelője, Boér Antal igazgató, dr. Hévey László egyetemi gyakorlók, a közgazdász-tani intézet tanyai tudományos kutató csoportjának vezetője stb.

Dr. Steinecker Ferenc professzor elnöki megnyitójában vázolta a tanyakérdés fontosságát s örömmel mutatott rá az egyetemi ifjúság tanyai mozgalmaira, amelynek nagy fontossága jelentőségét abban látja, hogy a közgazdász jövőbeli vezetői ismerni fogják a tanya problémáit s annak megoldása iránt érzékkel fognak viselkedni, amit ma, sajnos, csak kevés helyen tapasztalhatunk.

Dr. Gesztelyi Nagy László kamarai igazgató ismertette a tanyakérdés megoldására irányuló társadalmi és közhatalósági mozgalmakat és a mozgalmak gyakorlati eredményét. Megemlítve többek között az állami tanítók o. e. keretében alakult tanyai szakosztályt, s annak 25 pontból álló munkaprogramját.

Az igazga ői jelentéshez Czékus Frigyes kiskundorozsmai tanító és Boér Antal csongrádi tanyai iskolai igazgató, mint az ATOE tanyai szakosztályának elnöke szölkak hozza. Ez utóbbi erősen hangoztatta az ATOE tanyai szakosztályában tömörült tanyai tanítóságnak iskolaközponti törekvéseiben megviláguló rendkívüli hazafias és nemzetmentő célkitűzést, kijelentette, hogy tanyai tanítóságunk felülemelkedve a saját osztály érdekén, az egyetemes magyar nemzeti célok figyelembe vételével és teljes erejével fog kezdeni az alföldi tanyai lakosság kulturális és gazdasági boldogulásáért, a tanyakérdés megoldásáért. De annak is tudatában van hogy a tanya-kérdést, a tanyai tanítóság önfeláldozó közreműködése nélkül megoldani nem lehet. Dr. Gesztelyi javaslatára a tanyai szakosztály kimondotta, hogy a tanyavilág statisztikai felvételezésére vonatkozólag újból előterjesztéssel fog élni a kormányhoz. Szakosztály, a tervbe vett szegedi tanyai kongresszus előkészítésére a szakosztály és Kamara vezetőségét kérte fel. Kiss Károly kir. tanfelügyelő, mint egy tanyás tanfelügyelőségnek vezetője, felajánlotta a tanya érdekében való önzetlen munkálkodását. Czékus Frigyes és Boér Antal kérték, hogy a rádiós gazdasági előadások időpontját változtassák meg. Végül Kiss József tette szóvá a meglevő tanyai társadalmi és gazdasági intézményeket ért sérelmeket, amelyek orvoslására általános a Csongrád-Bokrosparti népház esetében pedig konkrét intézkedést kért. Szakosztály vezetője az ügyet az ősszel megtartandó tanyakongresszus elé viszi. Tanyai szakosztályi ülés Steinecker professzor zárószavaival nyert befejezést.

Kiss József.

HIREK.

— **A kormányzó születésnapja.** vitéz nagybányai Horthy Miklósnak, Magyarország főméltósága kormányzójának szerdán, f. hó 18-án volt a születésnapja. Ezt a napot az egész országban ünnepi istentiszteletekkel ülte meg a magyarság, az ünnep külső kifejezése pedig a középületeken házakon kítűzték a nemzeti lobogót.

— **Doktorrá avatás.** Forgó Bélát f. hó 14-én a szegedi Ferenc József Tudományegyetem államtudományi doktorrá avatta.

— **Házasság.** Bak Ilonka és Faragó Béla f. hó 23-án déli 12 óra körül tartják esküvőjüket Szivák tér 18. sz. alatt.

— **A téli gazdasági iskola igazgatósága** felhívja a növendékeit és aranykalászos gazdáit, hogy fontos megbeszélésre jöjjenek össze vasárnap azaz június 22-én délelőtt 11 órára az iskola tantermében.

— **Diák táncanfolyam a Polgári Körben kizárólag az iskolás fiúk és leányok részére 1930. június hó 30-án, hétfőn reggel 9 órakor.** Tanítási napok hétfőn, szerdán és pénteken reggel 8 órától 10-ig. Beiratkozni már most lehet Huberth táncanítónál Uri utca 6. sz. 5v3

— **Az Uráni Mozgósíntérségben** folyó évi június hó 18-án, szerdán este fél 9 órakor és 19-én, csütörtökön délután 4, 6 és este fél 9 órakor rendes helyárrakkal bemutatásra kerül: *Muzsikáló szívek.* (Szerenád) A stockholmi Nemzeti Színház művészeinek nagy attrakciós hangosfilmje. Magyar feliratok. Eredeti zene. A legbájosabb szerelmi történet. Gyönyörű dalok. Jó idő esetén kertmozgó. Ez esetben a délutáni előadások elmaradnak.


— **Már csak egy-két nap** választ el a jótékony célú állami sorsjáték húzástól. Ha nem akar lemaradni, azonnal siessen a legközelebbi dohánytözsdebe, vagy postahivatalba s vegyen 3 P egy darab egész sorsjegyet.

— **Szünidei gyorsírástanítás.** Középsikolai gyorsírástanári, valamint irodai gyorsírói vizsgára előkészít a nyiregyházi felső keresk. iskola volt tanára. Az irodai gyorsírói vizsga letételéhez 4 középsikola, a tanári vizsgához érettségi vagy tanítói oklevél szükséges. Tandíj havonként a tanári vizsgára 20 pengő, az irodai gyorsírói vizsgára 15 pengő. Cim: Deák, Zöldkert utca 14. sz. 3-2

Nyilttér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

URI LEÁNYOTTHON
BUDAPEST, Izabella u. 68/a. II. 17.
NAPOS BALKONOS SZOBÁK.

Elsőrangú teljes ellátással,  nyelvek, zongora, havi 110 P.

Dr. BALOG BÉLÁNÉ
okl. f. v. tanárnő.

A jótékony célú m. kir. állami

SORSJÁTÉK

Főnyeremények:

30.000

20.000

15.000

10.000

pengő stb. összesen
17.000 nyeremény.



Huzás június 21-én

A sorsjegyek ára:

Egész 3 pengő | Fél 1 és fél pengő

Kapható minden bank- és sorsjátéküzletben, dohánytözsdeben, postahivatalban.

— **Csehiné fényképképzés a város háza mellett, a Szilber-házban van.**

Csongrád megyei város polgármesterétől.
ad. 1226/1930. szám.

Hirdetmény.

Csongrád megyei város tulajdonát képező Gyevi tanya néven ismert 174 kat. hold 508 négyszögöl területű földbirtokát 1930. június hó 28-án, szombaton délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartandó árverésen 1930. október hó 1-től 6 évre hasznosításra adja. A hasznosítás beadás megfelelő ajánlatok esetén az egész ingatlant illetőleg, vagy az alábbi részletekben történik:

A Csanytelekre vezető országúttól a felgyői határ szomszédságában három egyenként 18 kat. holdas és egy 16 kat. holdas területet.

A vitézi telek és özv. Faragó Antalné szomszédságában egy 16 kat. hold 10 négyszögöl területet.

A birtok nyugati oldalán özv. Faragó Antalné szomszédságában 24 kat. hold területet.

A tanyaival 64 kat. hold 498 négyszögöl területet.

Az árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát az árverést vezető tisztviselő kezeihez az árverés megkezdésekor bántéppenzül letétbe helyezni, mely összeget a legtöbbet ígérő az évi hasznosítás 10 százalékára kiegészíteni, a kevesebbet ígérő árverezők pedig a letétbe helyezett összeget az árverés befejezése után visszakapják.

Idevonatkozó felvilágosításokat a városi gazdasági tanácsnok ad a hivatalos órák alatt, ahol az árverési feltételek a szerződés módoszatai és az összes parcellákra vonatkozó felosztási tervzet is megtekinthető.

Csongrád, 1930. évi június hó 7.

Csemegi s. k.
polgármester.

4-2

Murányi Mihály Csongrád, gróf Széchenyi-ut 2. sz. Telefon 37.

Üzletemet vasárúkkal dúsán felszereltem
s raktáron tartok elsőrendű kivitelű permetezőket, eredeti Winter tengelyeket,



kocsi-, épület- és bútorvasalásokat.
Sodronykerítések a legjutányosabb áron árusítok.

Rézgálic és permetező szóda.

Fűszerüzlet berendezés jutányos áron eladó.

ANYAKÖNYVI KIVONAT

1930. jun. 9-től — jun. 16-ig.

Születések:

Lekrinszki Ágnes Margit, Vas Matild, Ladvánszki János, Kecskés Piroska, Kis Franciska, Hajdu Margit, Tisza Béla, Ornyik szülés közben meghalt leány, Jarabek Margit, Keller Pintér Margit, Varga Lajos, Mészáros Mária, Deák Katalin Etelka.

Eljegyzések:

Gémes Gáspár és Gyergyádes Anna, Faragó Béla és Back Ilona.

Házasságkötések:

Szabó Sándor Palásti Erzsébettel, Fördös János Szabó Ilonával.

Halálozások:

Pintér Ferenc 75 éves, özv. Mészáros Gáborné Gulyás Rozália 80 éves, Varga Zsombó Mihály 1 hó, Molnár Mária 21 napos, özv. Nagypál Ferencné Szemerédi Julianna 79 éves, özv. Lantos Istvánné Fehér Rozália 78 éves, özv. Gyurkó Jánosné Bartók Erzsébet 76 éves, Darida Rókus 66 éves, Tóth Margit 3 éves, Ötvös László 28 napos, Hajdu Farkas 78 éves.



A csongrádi kir. járásbírók mint telekkönyvi hatóság.

3532—1930. tkv. szám.

Árverési hirdetés-kivonat.

Plohn Sámuel végrehajthatónak Palásti József végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság az újabb árverést 80 pengő tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a csongrádi kir. járásbírók területén levő, Csongrád városban fekvő, s a csongrádi 3902. sz. betétben A + I. sorsz. a felvett 12902. hrzi. sz. jószágtestből végrehajtást szenvedőt illető részre 250 P kikiáltási árban a C. 1. alatti özvegyi haszonélvezeti joggal terhelt, a csongrádi 34936. sz. betétben A + I. sorsz. a felvett 12549 hrzi. sz. jószágtestből végrehajtást szenvedőt illető részre a C. 1. alatti özvegyi joggal terhelt 250 P kikiáltási árban, végül a csongrádi 12293 sz. betétben A + I. sorsz. a felvett 15433/13803 hrzi. jószágtestből végrehajtást szenvedőt illető részre a C. 2. 3. alatti haszonélvezeti joggal terhelt 600 P kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1930. évi július hó 18. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881:LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges birói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881:LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908:LX. t.-c. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908 : XLI. 25. §.).

Csongrád, 1930. június hó 4. napján.
Forgó sk. kir. jbiró.

A kiadvány hitelül:
ifj. Domokos jbirósági díjnak.

Folytasson koffeinmentes életet!

Ha a jövőben Hag kávé iszik és a koffeinhatásokat elkerüli, akkor egészségét biztosan megóvja és emellett nem csekélyebb, hanem nagyobb élvezetben lesz része.

A Hag kávé a szakértők által kiválogatott legfinomabb kávéfajták szerencsés keveréke, melyből pörkölés előtt a koffeint kivonják. Ezért olyan jó és egészséges a Hag kávé.



HAG KÁVÉ

Kapható:
Pusztai István
fűszerüzletében,
12c11 a főtéren.

Budapesti rádióműsor:

Jun. 19. csütörtök.

9.00 Ujsághírek. — 10.00 Egyházi zene és szentbeszéd a Szent István Bazilikából. — 11.30 Időjelzés, időjárásjelentés. Majd Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. — 2.15 A Magyar Cserkészszövetség előadássorozatában: Regőss összejövetel. — 3.30 B. Czeke Vilma mesél a gyermekeknek. — 4.00 Rádió Szabad Egyetem. 1. A kultuszminisztérium népművelési akciójának gramofonlemezei. 2. Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár: A Cserhát. 3. Gramofonlemez. Utána időjelzés, időjárásjelentés. — 5.10 A földművelésügyi minisztérium rádió-előadássorozata. Enesei Dorner Béla: A rét és legelőjavítás időszerű kérdései. — 5.40 Magyar Imre és cigányzenekarának zenéje. — 6.40 Magyar művészek otthonában. Látogatás Márkus Emilia hűvösvölgyi villájában. A helyszíni közvetítést Gyarmathy Sándor, a Stúdió rendezője vezeti. — 7.10 Egy óra könnyűzene. — 8.00 Részletes sport- és löversenyeredmények. — 8.30 A nők barátja. Vigjáték 5 felvonásban. Irta ifj. Dumas. Utána körülbelül 10.20 Időjelzés, időjárásjelentés. Majd a Fejes szalonzenekar, az Ostende jazz és Toll Árpád cigányzenekarának zenéje az Ostende kávéházból.

Jun. 20. péntek.

Rendszeres hétköznapi leadások:
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek.

9.15 Az Országos postászenekar hangversenye. — 12.05 Hangverseny. — 4.00 Dr. Németh Péter kir. törvényszéki tanácselnök előadása: A züllés veszélyének kített fiatalok védelme. — 5.00 Paulini Béla novellái. — 5.30 Sebő Miklós énekszámai. — 6.00 Tolnai Pál, az állami színházak szcenikai felügyelője előadása: Színpadok korszerű műszaki berendezése. — 6.30 Magyar dalest. — 7.30 Rádió amatőr posta. — 8.00 Ybl Ervin előadása: A mai magyar festészet. Utána Ügetőversenyeredmények. — 8.20 Haydn-hangverseny. Utána körülbelül 10.00 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Gramofonhangverseny.

Június 21. szombat.

9.15 A honvédegyalozozd zenekarának hangversenye. 12.05 A rádió házikvartettjének hangversenye. — 4.00 Boromissza Tibor: A piktor a Hortobágyon. Felolvassa dr. Koncz Sándor. — 5.00 A Kiszaludi Társaság irodalmi délutánja. — 6.00 A Székesfővárosi Zenekar hangversenye a városligeti Iparcsarnok előtti zenepavillonból. — 7.25 A gudimel énekkar hangversenye. — 8.10 Löversenyeredmények. — 8.15 1. 1915. 2. 1917. Irta és rendezte Csanády György. Utána körülbelül 10.15 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Farkas Jenő és cigányzenekarának zenéje a Spolarich kávéházból.

— **Helyesen cselekszik**, ha varrógép-, tű-, olaj- és fonalszükségletét nálunk fedezi. **Singer** varrógépalkatrészek elismerően a legjobbak! **Singer** varrógép fióküzlet Csongrád, Kossuth u 4 sz

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szüilber könyvkereskedés**.

Kossuth Ferenc utca 25. sz. alatt augusztus hó 1-től lakás van kiadó. 2—1

Bognárnémhely helyiség aug. 1-re kiadó Szivák tér 16. szám alatt, értekezni lehet a háztulajdonossal.

Alkalmi vétel. Huszonhét katasztrális hold jöminőségű szántó tanyával Kis-teleken, a város mellett eladó. 5000 P lefizetéssel átvehető. Megbizott Dr. Gálffy Endre ügyvéd, Csongrád, Csemegi u. 1. x1

Egy fiatal segéd és egy tanuló felvétetik Markó Béla áruházában.

Egy vagy két szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, azonnal elfoglalható Andrassy ut 36. sz.

Német, francia, angol, eszperantó nyelvet tanítok. Cim: Heringer, Zöldkert u. 14. sz. 5-2

S esetleg 5 szobás lakás mellékhelyiségekkel együtt kiadó augusztus 1-től. Szentgyörgy u. 2. 8—2

Eladó cséplőgép, fő- és kisszajak, hévér, benzinpumpa, motorra való vízszivattyú, többféle méretű villás kulcsok, kompozíció, Mária-lemez, zirkó. Horváth László, Szentes, Bocskay u. 18. 3—3

Alkalmi vétel. Tizenhárom katasztrális hold jöminőségű szántó tanyával Szentesen eladó. 1500 P. lefizetéssel átvehető. Megbizott Dr. Gálffy Endre ügyvéd, Csongrád, Csemegi K. u 1. x1

Megbízható szorgalmas egyént keres ügyöknök a Singer Varrógép R. T. fióküzlet Csongrád, Kossuth u. 4. sz. x28

Jó gyepszéna Csemegi Károly utca 25. sz. alatt eladó. 4-4

64 magyar hold föld gazdasági épületekkel eladó, vagy a városhoz közel fekvő 20—30 hold földért, a megegyezés szerint elcserélhető, értekezés Kossuth utca 39. szám. x26

Zöldkert utca 8. számú ház 3 szobával és mellékhelyiségekkel eladó. x23

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER

VARRÓGÉP

MINDENT VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételek

Alacsony havi részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!